

CÓMO DEBEN SER LOS GOBERNANTES

¿Es apetecible el mando?

Hemos expuesto en los anteriores artículos nuestra opinión, inspirada en otras muchas muy autorizadas, respecto a las condiciones ó circunstancias que deben reunir los gobernantes.

Aún nos queda mucho por decir, pues apenas hemos desflorado el asunto y pensamos examinarlo en relación a la salubridad pública, a las grandes plagas sociales, como la prostitución, el juego, la embriaguez, la incultura, la pornografía, el matonismo, el caciquismo, etc.

Y también en lo que se refiere a los problemas sociales, y al modo de ser y de actuar, en la vida pública, de los partidos extremos.

Tan variados y complejos aspectos serán, (D. v.), y si los lectores lo aguantan, desarrollados en otra serie de artículos, donde se procurará engarzar las opiniones de los antiguos clásicos griegos y romanos, con las de los españoles ó extranjeros más sobresalientes en los modernos tiempos.

Mientras tanto, y a guisa de remate de la primera serie de artículos, exponemos lo que acerca del tema de hoy tenemos anotado de otros autores, y lo que sobre lo mismo se nos ocurra, quizá, como sucede muchas veces, por la sugestión que nos haya causado lo que opinaron grandes hombres.

«Cuántos envidian a los que mandan, porque ignoran las verdaderas amarguras que los cargos públicos, desempeñados dignamente, traen consigo!»

Razón tenía el sabio Séneca cuando consignaba esto: «Deleznable son los grados de las dignidades humanas, la cumbre de ellas vacilante y trémula, horrendo el precipicio, ásperamente se asciende al eminente estado, congojosamente se asiste en él, gravemente, y de modo repentino se decae de él; porque muchas veces el alto pino es sacudido de los vientos, y las levantadas torres con más grave caída vienen al suelo: por lo cual es mucho más segura la dorada medianía.»

El mismo, (1) aconseja, «que se había de huir de la loca ambición de los gobiernos, porque en ellos la simplicidad no es segura, y la virtud y justicia es calumniada por los malévolos, y retorcida en vicio.»

Por esto dijo Platón (2) «como los Titanes agredían y atacaban a los Dioses, así los ciudadanos contrarían y calumnian a los gobernantes», cuyas buenas obras parece que son hechas en pecado mortal, que ni aprovechan ni se agradecen, como dice Castillo, (3) quien agrega este comentario que parece escrito para los españoles de hoy:

«Esto es, porque la verdad y justicia siempre tuvieron contradicción entre los hombres, y ni el Oficio del Gobierno ni el mundo pueden dar sino lo que tienen, que es pagar con cansado trabajo, obras dignas de descansado galardón, y a los malos no los amansan las virtudes y bondad de los Gobernadores; a quienes comunmente temen y desaman; antes son provocados a mayor envidia y aborrecimiento viéndoles usar de virtud, y acertar en sus hechos.»

Por las mismas razones, sin duda, consignaba Cicerón lo siguiente: (4) «En este tiempo es muy grave cosa quebrantar las maldades, porque son muchos los malos y pocos los buenos y por eso es muy peligroso tomar oficio de Corregidor.»

Lo que corroboró en su oración por Sexto cuando dijo: «Gran afán han de padecer los Gobernadores que administran justicia, porque han de cobrar enemistades, y les han de suceder muchas tormentas, y han de lidiar con muchos hombres malos y atrevidos, y también con los poderosos.»

Por lo cual se comprende que Demócrito dijera que «Mejor es ser regido de otros, que regir a los hombres malos.»

Así es que no nos extraña que Sergio Opido, caballero romano, según refiere Horacio (5), poco antes de morir llamara a sus hijos y les hiciera jurar que no ha-

bían de aceptar cargo de Censor ni de Pretor.

Orígenes, aconseja también que no se ambicionen los cargos (6).

Porque como decía Demócrito «No hay cosa más difícil que contentar a muchos, porque los hombres somos de tal condición, que conservamos la memoria de los males que se nos hacen más que de los bienes.»

Y de ello se lamentaba Cicerón, el Manra romano, por amarga experiencia propia, quejándose de la ingratitude del pueblo (7). Y también Bocio (8), porque el vulgo «llama al cuidado del gobernante desasosiego; al castigo justo, crueldad; a la remisión, misericordia, y al sufrir y disimular las cosas mal hechas, buena condición.»

Lo cual inspira a Tulio cuando dice (9): «Que es tan fragil, y tan inclinada contra los Corregidores la voluntad y juicio de los ciudadanos, que no solamente se irritan y embravecen de lo que indebidamente les ven hacer, sino que como las cosas que acertadamente hacen les son fastidiosas y aborrecibles.»

Este temor a la injusticia popular es el que, según cuenta Plutarco (10), indujo a Demócrito a enseñar a sus discípulos rechazaran, cuando fueran mayores, los mandos y gobiernos, al decirles: «Si me diesen, y presentasen dos caminos inevitables, el uno para tener gobernación pública, y el otro para total perdición, antes escogería este que el del gobierno: porque si gobernare mal he de tener airados a los Dioses; y si bien, a los hombres.»

De Temístocles refiere cosa parecida Eliano (11).

Catón disuadió a su hijo, de la idea de desempeñar cargos de gobernación pública, fundándose en las mismas razones que tuvo Pomponio Atico para no aceptarlos, muy parecidas a las que han inspirado un reciente documento que ha dirigido a la Nación el estadista más honrado de los tiempos actuales, pues lo rehuía «porque las costumbres y malas maneras de vivir de su tiempo no consentían gobernar con la sinceridad y llaneza que las leyes mandan.»

Muchos más rechazaron los mandos, como Tolomeo en Egipto, Ariobarzanes en Capadocia, Selenco en Siria, Diocleciano y Maximiano en Roma. Celio Metelo nunca quiso aceptar la Dictadura, ni el Consulado que le ofrecieron.

Ulises, en Grecia, por excusarse se fingió loco, y araba con dos perros, sembrando sal en vez de cereales.

Y no solo los gentiles y paganos evidenciaban con su repugnancia el temor a los mandos ó gobiernos, pues según se ve en el Éxodo (cap. 3) Moisés quiso excusarse de ir como Embajador de Dios cerca del Rey Faraón, alegando que era tartamudo y no sabía hablar. Y Saul, queriendo rehuir la elección que de él hicieron para ser Rey de Israel, se escondió.

El mismo Jesucristo, al saber que el pueblo le quería proclamar Rey y Gobernador, se retiró y marchó al monte (Joann Cap. 6).

Así es que San Jerónimo aconseja (12) esto: «No apetezcas y procures honras, y no tendrás dolor cuando te hallares sin ellas.»

San Ambrosio, para que no le hicieran obispo de Milán, procuró que unas ramerías fuesen a su casa a fin de que esto le descreditara y no le eligiesen.

Y que es ardua cosa el gobernar a otros lo reconoce la misma ley 11. tit. 1. par. 7, al consignar que «Los omes que oficio tienen, maguer fagan derecho, non pueden ser que non gemen mal querientes.»

Así hemos visto en nuestra España tantos casos de preclaros y eminentes gobernantes como el Cardenal Ximenez de Cisneros (pariente mio) que murió en el destierro, en Aranda de Duero, según algunos envenenado con una trucha. Y el competentísimo primer Marqués de la Ensenada, que fué Ministro casi universal durante muchos años, el restaurador de nuestra hacienda, de la marina y de la

industria, lo que no le libró de morir también en el destierro, en el que permaneció 18 años, por intrigas de sus contemporáneos.

Nuestro Gid Campeador vivió casi siempre objeto de sospecha y de recelo por parte de los gobernantes de su tiempo; apesar de ser el mas célebre y meritorio castellano de aquella época y quizá de todas.

Al gran Colón le procesaron y cargaron de cadenas, regateándole sus derechos, después de haber descubierto un nuevo mundo.

Y al Gran Capitán le pidieron cuentas a raíz de haber conquistado dos reinos.

Hernán Cortés, aunque conquistó para España más tierras y súbditos que las que formaban la nación entonces, ni siquiera le admitieron ni llamaron a la junta de Generales que se reunió en Africa después del desgraciado desembarco en que perdió sus riquísimas esmeraldas mejicanas.

Y es que, como dice Saavedra Fajardo en una de sus cien *Empresas*, «aunque con frase más dura,—la gratitud es planta que no suele florecer en ciertas alturas.»

Pero esto no debe desalentar jamás a los que tienen un alma grande, los que deben deponer siempre sus agravios en el altar de la Patria, según frase de un ilustre tribuno dicha en el Congreso, a raíz de la inicu campaña que contra los amigos de Gamazo se hizo en las elecciones que dirigió el Sr. Moret.

Como no desalentaron las injusticias de sus contemporáneos a todos esos grandes hombres antes citados.

El Alcalde de Zalamea.

VERSOS DE OTOÑO

Quando mi pensamiento va hacia tí, se perfuma,
Tu mirar es tan dulce, que se torna profundo.
Bajo tus pies desnudos aún hay blancos de espuma,
Y en tus labios compendias la alegría del mundo.

El amor pasajero tiene el encanto breve,
Y ofrece un igual término para el gozo y la pena.
Hace una hora que un nombre grabé sobre la nieve;
Hace un minuto dije mi amor sobre la arena.

Las hojas amarillas caen en la alameda,
En donde vagan tantas parejas amorosas,
Y en la copa de Otoño un vago vino queda
En que han de deshojarse, Primavera, tus rosas.

Rubén Darío

BIBLIOGRAFIA

«El triunfo del silencio»

Marciano Zurita, el joven y laureado poeta palentino, ha reunido en un tomo de cien páginas, bajo el título que antecede, algunas de sus más bellas poesías.

No hemos de ser nosotros, sus no antiguos compañeros de trabajo, los que, falseando la sincera amistad que nos une al poeta, agotemos en su honor el ditirambo. Antes queremos que dude el poeta de nuestro acendrado afecto, que del exagerado elogio nuestros lectores. Y así creemos mejor servir a ambos.

Hay en el libro de Marciano Zurita bellísimas composiciones, de delicada poesía. Esta es la dominante preciosa cualidad de los versos de Zurita: la poesía. Zurita poeta hasta el prosoismo.

Son inspiradísimas composiciones de «El triunfo del silencio» la titulada «Béquer», de inefable emoción y dulzura; «Flor de boulevard», de elegante lirismo; «Érotica», de prodigiosa cadencia; «Unos besos perdidos», de concisas líneas clásicas; «Amor triunfa»; soneto de brillante academismo, digno de escribirse con cincel.

Bellísimas son «Retorno» y «Así un labriego dice», pero en las que Marciano Zurita, en espíritu y en ritmo, no ha logrado evitar, a veces, clarísimas reminiscencias del decir de Gabriel y Galán.

Opuestamente a la opinión de Catarineu, epiloguista de «El triunfo del silencio», es humilde opinión nuestra que el castellanismo literario de Zurita es lo menos personal de Zurita. Pruébalo, aunque no tan poderosamente como las dos poesías citadas, las que llevan por título «El salmo del alba» y «Desilusión», y asimismo «Los vencidos» y «En el Centenario de las Navas de Tolosa», donde nótese además, en el estilo del discípulo de Fray Luis, la influencia del modo de Santos Chocano.

Con todo, «El triunfo del silencio» es la revelación de un gran espíritu poeta, de un joven corazón poeta.

«El triunfo del silencio» y la juventud de su autor son muy suficiente garantía de no remotas glorias, de que toda la crítica literaria se ha hecho nuncio.—M. G.

MOMENTOS HISTÓRICOS

LA RETIRADA DE MAURA

El acto realizado por el Sr. Maura, conmueve y admira.

Acostumbrados a ver en la vida política tantas hajezas, tantas miserias, tantos egoísmos, nuestro ánimo se inclina ante el gesto noble, demodado, patriótico, de este excelso tribuno, grande por su honradez, por su talento, por la rectitud de su conducta.

Sobre este hombre, cumplidor de las leyes, austero, han vertido, canallescamente, sus enemigos políticos las frases más crudas, los dictérios más viles. Y lo estupendo, lo que sonroja, lo que subleva nuestra honradez y hace vibrar nuestro corazón hidalgo, es la pasividad, la complacencia, mejor dicho, con que han sido escuchadas por el partido liberal esas injurias, y el asentimiento con que han sido acogidas las campañas de los Lerroux, Sallillas, Soriano y comparsa.

Y personas que se consideran de orden, sensatas, han contribuido también, con sus miedos femeninos—tembolorosas ante las amenazas de la extrema izquierda—con su actitud sanchopancesca, a que el Sr. Maura abandone la vida política. El caso para estas personas es ir tirando, ir viviendo, a costa de lo que sea, sin pensar que las concesiones de ahora han de traer el total derrumbamiento. Y cuando llegue el instante de la catástrofe, entonces será el lamentarse y el desesperarse; cuando la barbarie se haga dueña y señora de España, entonces sobre las ruinas llorarán los pusilánimes; al ver perdidas sus riquezas se estremecerán los que hoy, impasiblemente, contemplan cómo se prepara el desenlace.

Los republicanos han acogido con júbilo la retirada del Sr. Maura. Ellos tan revolucionarios se alegran porque desaparece de la escena política el hombre que, según han repetido, iba a darles motivos sobrados para hundir la Monarquía. Pero no es eso, no. Van por buen camino. Demasiado sabían que Maura era el sosten más fuerte del trono, y así, quitado de enmedio el gran estadista, sin necesidad de exposición alguna personal, pueden conseguir su objeto. La intención se halla al descubierto y la labor está bien dirigida.

Lo triste es que quienes se llaman monárquicos, y quienes más que nadie necesitan del orden para vivir, se pongan al lado de aquellos que han de ser, mañana, los que hagan saltar todo lo existente, si es que el instinto de conservación no obliga a que sean rectificadas los actuales modos de gobernar.

El sacrificio del Sr. Maura, continuando en su puesto, hubiera sido inútil. Demasiadas advertencias hizo para que el partido liberal no rompiera con el conservador esas relaciones necesarias, y que se basan en el cumplimiento exacto de las leyes. ¿Cómo iba él a poder gobernar, con las rectitudes de su criterio, después de las condescendencias liberales? ¿Iba él a cargar con todo el peso de una política severa, sin amaños ni pactos, para que se le llamase tirano y de nuevo se le colocara enfrente, revueltos, liberales y republicanos, facciosos y ex-ministros del Rey?

No hay que quitar importancia ni trascendencia al acto. Es pueril el intento de algunos periódicos.

Dá el Sr. Maura un alto ejemplo de dignidad. Su figura, al alejarse de la política, por la manera con que se aparta de ella, se agranda, llena todo el lienzo de la época contemporánea.

Es la verdad sincera y noble que se alza contra todas las ficciones; es la justicia, herida, dañada, que se levanta contra todas las impurezas; es el espíritu gallardo de la raza que se yergue airado frente a las figurillas de retablo que van solo a su medro, a su interés personal; es el valor que señala, que descubre, los caminos por donde hay que marchar para que España se salve.

Las consecuencias del acto realizado por

este hombre austero, son difíciles de detallar. Es tan solemne y crítico el momento que el cerebro, bajo la pesadumbre de la realidad, no puede señalarlas claramente.

Lo único cierto é indudable es que la retirada del Sr. Maura, por las circunstancias en que se produce, tiene que marcar el término de una política, y el comienzo de otra. Si esto no sucede, si en la práctica no se reflejan las indicaciones que el Sr. Maura hace en su grandioso documento, la catástrofe es irremediable.

El partido liberal ha de desviarse por completo de la ruta que sigue. Dentro de él hay personalidades, hay grandes masas que no aceptan ni pueden aceptar la orientación que actualmente se sigue y que se ha seguido antes desde las alturas del Gobierno.

Si este partido recobra sus prestigios y se desembaraza de quienes, con una política menuda y familiar, le han hecho perder toda su antigua fuerza, entonces podremos confiar en el porvenir de España, y entonces ya no sería difícil que el señor Maura volviese a la jefatura del partido conservador, a trabajar desde ese puesto por el bien de la Patria.

Por lo que respecta al Gobierno que preside el Conde de Romanones, el golpe ha sido rudo, formidable, tan tremendo que no nos extrañaría que, después de la reunión de las minorías conservadoras, como consecuencia de esa reunión, se viera precisado el conde a dejar el poder, entregándolo a otra personalidad del partido, cuyo nombre está en los labios de todos, personalidad que por lo serio de su conducta, por las claridades de su inteligencia, por sus últimos aciertos en penosísimas negociaciones, está llamada a rectificar los errores pasados, creando un partido idóneo para turnar en el Poder con el conservador.

Este ha de seguir la norma que el señor Maura le fijara. No hay dentro de él—para honra de España—quien se avenga a imitaciones de conducta, a adaptarse a los procedimientos que el repetido uso ha hecho hoy vulgares.

El partido conservador continuará fiel a la dirección marcada por el Sr. Maura. Insistiré cerca de este para que vuelva de su acuerdo, y si no lo consigue esperará a que las circunstancias cambien, a que esas rectificaciones de que antes hablábamos sean un hecho, pondrá de su parte cuanto le sea posible para que la hora de la enmienda suene en breve, y en tal momento, arrastrando una enorme masa de opinión, obligará al Sr. Maura a que se ponga de nuevo a su frente, a que le dirija, a que se sacrifique, ya entonces con la esperanza de que no ha de ser baldío ni perdido su sacrificio.

No creemos que los conservadores, por ahora, piensen en otro jefe. Nadie, hasta que no sean aceptadas las indicaciones del ilustre mallorquín, creemos que se decida a colocarse a la cabeza de esa fracción política, porque no es el Sr. Maura, es el partido conservador el que no puede gobernar mientras no cambie el actual estado de cosas.

O frente a los revolucionarios ó con los revolucionarios. Este es el dilema. Si domina el segundo criterio, el partido conservador tiene que retraerse, que desaparecer y volver a otro sitio las miradas; si el primer criterio es el que triunfa—y así lo esperamos—los conservadores, volverán al Poder, y dirigiéndoles Maura, y nadie más que Maura.

Este, con su retirada, ha proporcionado a España el revulsivo que puede curarla. Si sana ha de volver a llamarle, y si parece justo es que, como decía no ha mucho un periodista, que se salve de la catástrofe, que quede inmaculado un nombre y un hombre.

Esta es nuestra opinión.

Ahora, Dios dirá.

1 De Traqui. vitae
2 Relatus a Tiraquel. de Nobilitat. Cap. 28.
3 Política de corregidores, pág 228.
4 Lib. 3. Oficiorum.
5 Lib. 2. sermoquum, satyr. 3.

6 Numerorum, nomil. 20.
7 Lib. Cap. 2. n. 4. = Lib. 1. Offic.
8 De consolatione Philosophorum, glos. 4.
9 Pro Milone.
10 In Demosth. ad sobor. civit. satyr.
11 Variar. Histor. lib. 9.
12 In Math. cap. 5. m. no. no. no. no. no.

Un brindis de amigo

La razón de una campaña
Un día—la fecha no es muy lejana aún,—un excelente periodista liberal, creemos que Don Julio Burell, se acercó a un pro-

No pudo hallarme, con hondo pesar mío, en la fiesta de unión y de alegría que congregó, al comienzo del año, a cuantos en las tareas de este periódico trabajan.

Un año más se inicia, nueva jornada del camino. Sin desalientos nos aprestamos a recorrerla. Tórnanse los ojos a lo andado, y el ánimo se ensancha. Oscuro y angosto parece el punto de partida, peligroso como todo principio.

Un año más se inicia, nueva jornada del camino. Sin desalientos nos aprestamos a recorrerla. Tórnanse los ojos a lo andado, y el ánimo se ensancha. Oscuro y angosto parece el punto de partida, peligroso como todo principio.

Yo he encontrado en las provincias lo más sano de España. Madrid ha ejercido una influencia perniciosa, que disminuye ahora por el despertar regional.

Alvaro Miranda

Madrid 3 Enero 1913.

Euhorabuena

La Gaceta del día 31 de Diciembre pasado, publica la relación de los opositores aprobados para ingreso en el Cuerpo de Contadores de fondos provinciales y municipales, en la que figuran nuestros queridos amigos D. Juan Gándara, Don Cesáreo Alonso Rodríguez, Don César Moraleda, Don Lucilo de Abajo y Don José Trebol.

Desde Madrid

Son inútiles las súplicas, los ruegos y los insistentes requerimientos que se le hicieron al señor Maura para que desista de su actitud.

La mantiene firmísima de no compartir jamás las responsabilidades, ni de la política, ni de la gobernación del Estado.

Es un propósito irreductible, hasta el punto que ruega encarecidamente a los que le visitan no le hablen más del asunto.

Acercas de su entrevista con el rey circulan muchas versiones que se consideran infundadas.

Creemos, como más exacta, la siguiente: Nunca pensó ser yo merecedor de lo que usted hizo, le advirtió Don Alfonso.

Señor, dijo Maura: en mi lugar cualquiera hubiese hecho lo mismo.

La despedida fué, acaso, para no volver más a palacio. Hemos de insistir en una cosa.

El acto de Maura fué individual, fué único y exclusivo de su voluntad, sin notificárselo a nadie, ni menos advertir a nadie que lo secundase.

Amigos suyos, muy íntimos, ruegan a cada momento que se haga constar así para que se sepa.

También, por noticias que consideramos fidedignas, se sabe que el señor Maura había anunciado a su esposa que, como felicitación de año nuevo, le daría el primero de Enero una gratísima noticia.

Así fué, en efecto, para satisfacción de aquella honorable y virtuosa señora.

Maura desea que, cuanto antes, quede el partido conservador en condiciones de gobernar.

Nunca pensó en inutilizar a la Corona de este instrumento de gobierno.

Es lo único que ha insinuado para desear tanto y tanto como se propaló afirmando lo contrario.

Otro deseo del Sr. Maura.

La manifestación de solidaridad que se pretende hacer por todos los conservadores de España hacia el que fué su jefe, acaso se desista de ella.

El Sr. Maura, estimándola en lo que vale, desearía no se realizase.

Muchos acuden al Sr. Maura a preguntarle cual sería la persona que más grata le era para ser jefe.

En absoluto se niega a contestar, porque a todos los considera sus amigos.

No es, pues, cierto hubiese hecho indicaciones a favor de este u el otro personaje.

Una versión que a título de información transmitimos.

Comentando la política en España, alguien muy alto, dijo:

Verdaderamente es inexplicable que hombres de probado talento no se hubiesen percatado ya del ambiente de hostilidad que les rodea.

Y al hacerse los sordos, no parece sino que se congratulan en envolvernos a los demás en ese ambiente de fatalidad.

Estas frases llegaron a oídos de Maura no hace muchos días.

Cierva, que es el hombre de más cuidado de todos los políticos españoles, se encuentra de nuevo actuando en la política con gran furor.

Fracasado en su primer intento de arrastrar a todo el partido al retraimiento dijo:

No me retiré de la política. Si hay elecciones en Mula, allá voy por el acto.

Cierva, pues, asistirá a la reunión del miércoles en el Senado y hay que temerle como que así, lo dicen los demás ex-ministros conservadores.

Cuando ha vuelto de su acuerdo primitivo de retirarse a la vida privada, por algo fué.

Ferrocarriles Complementarios

Segovia a Burgos por Aranda de Duero

No hemos de ocuparnos en demostrar la importancia que para Burgos tiene el ferrocarril de Segovia a Burgos por Aranda, por ser de todos conocida y haberse expuesto muchas veces y con todo detalle los beneficios que, no sólo a la capital y su provincia, si que también a las poblaciones situadas más allá de Segovia, de la capital de la Nación, centro de todas nuestras grandes vías férreas, proporciona.

Obedece el plan de ferrocarriles complementarios a la necesidad de tiempo sentida de rectificar los enormes errores cometidos al construirse la red general de ferrocarriles, errores que además de haber costado a la nación gran suma de millones, han motivado que por lo elevado de los transportes y otras causas, los beneficios que de este elemento de progreso era lógico esperar, no hayan estado en relación con los sacrificios efectuados.

No sabemos qué razones habrá tenido el Gobierno para haber limitado, a la parte comprendida entre Segovia y Burgos, el trozo a que nos referimos, y que debió ser prolongado hasta Santander, toda vez que haciéndolo así desaparecerían las deficiencias, que pretende subsanar con el plan de los secundarios; y el puerto de Santander estaría en relación más directa con Madrid, por una vía que ahorraría muchos kilómetros al actual recorrido, y que por lo tanto sería más beneficiosa y económica al tráfico que las actualmente existentes.

De la necesidad de tal vía son buena prueba los trabajos efectuados, y los que actualmente lleva por buen camino la inteligente y laboriosa comisión encargada

de procurar se construyan las vías Santander—Burgos y Burgos—Soria—Calatayud, y los esfuerzos realizados para la construcción del ferrocarril llamado del Merillano, parte del cual es la línea Segovia-Burgos, por Aranda.

Por otra parte, ésta última línea, como vía normal, tiene un ancho entre carriles de 1,76 metros, y la del ferrocarril Santander-Burgos, solo un metro, también entre carriles, lo cual hace forzoso el trasbordo de las mercancías que sigan la ruta Madrid—Santander, creándose un obstáculo que, por la pérdida de tiempo y gastos consiguientes, hará que no sea la utilidad de tal vía la que podía rendir, si en el recorrido total de la misma fuera una sola la latitud de ella.

Nosotros creemos que no estando aún construídas las dos secciones de que consta ó sea Segovia-Burgos y Burgos-Santander, aún es tiempo de evitar los considerables perjuicios que han de originarse, con las diferencias de ancho de las vías proyectadas.

Creemos también conveniente llamar la atención de las entidades y personas que tienen el deber de procurar la realización de tales vías, en bien de esta provincia, sobre el hecho de que el plan de ferrocarriles complementarios, lo considera ampliable al actual Gobierno, y que por lo tanto será cada día mayor el número de ferrocarriles con que se le adicione; y si nosotros no gestionamos con tenacidad y constancia la ejecución del de Segovia-Burgos, ocurrirá, que ferrocarriles no iniciados actualmente se construyan, mientras el nuestro continuará por nuestra apatía, en el plan, sin ejecutarse ó quizás llamado a desaparecer.

Véase el afán que se tiene por el Noguera-Pallaresa, y las facilidades que se le prestan para su ejecución, y teniendo presente no olvidemos que la unión hace la fuerza y que unido el esfuerzo de todos seguramente lo que hoy es un proyecto será una realidad mañana.

A esperar a los Reyes

Ya lo tenemos todo preparado para hacer la salida en busca de los Magos.

Este año, para ver mejor, no llevamos solo un farol, hemos decidido, ya que hay tantos por ahí, llevar en nuestra compañía una colección de faroles, de esos que a todas horas verán Vdes. en todas partes haciendo el ridículo, pero que esta noche nos prestarán un buen servicio.

Como escalera, llevamos la que el Municipio ha traído nueva al organizar el Cuerpo de Bomberos, una cosa notable; se sube por ella con tanta facilidad como algnos han subido al puesto de representantes en Cortes.

La hora de nuestra salida ya está fijada, la en que se retirarán de los portales de la Plaza los enamorados; el punto es el que no sabemos, porque, crean Vdes., a esa hora no hay salida que no esté amenazada por los fuegos... del amor.

Sea por uno ó por otro punto, y aunque tengamos que romper las líneas de fuego, nosotros saldremos para situarnos en el Ceiro de San Miguel, lugar por donde, según nuestras noticias, piensan este año entrar Melchor y sus dos socios que han elegido tal lugar para ver las plantaciones que el Ayuntamiento proyecta a virtud de la cesión que le hiciera el ramo de Guerra.

Desde el cerro los Magos derivarán a la derecha, porque a la izquierda hay barro y lo primero que harán será pagar en el Fielato de San Pedro el impuesto del peaje y dejar un autógrafo para el Sr. Almuzara, a la vez que una cajita de píldoras antibiliosas que le traen para cuando se le exarcebe.

Pagado el peaje, los consumos, el cuarto de sitio y demás gabelas que los concejales demócratas sostienen en el Municipio, traen el programa de visitar a las principales personalidades de la ciudad, y como les han escrito, según noticias, que el Sr. Gómez, nuestro alcalde, es una personalidad de las más importantes aquí y en Castrogeriz, traen el propósito de visitarle en primer término para preguntarle qué tal le prueba la alcaldía y si se ha enfriado ó sigue como siempre su amistad con D. Manuel.

Como es natural, le traen un regalo: que este año consiste en una levita, con el cuello en su sitio.

Desde casa de Gómez piensan ir a la de D. Ricardo, señor de esta tierra del queso, del cordero y de los buenos jamones, y le dejarán una gramática pará.

Una vez hechas estas dos visitas saludarán a los Diputados provinciales y concejales, para todos los que traen un recuerdo: a los de Cortes, no les traen nada; pensaron en unas raciones de lengua,

pero, según hemos podido averiguar, consistieron de ello porque se echaron a cuenta: ¡bueno y qué! si les llevamos regalo, se lo comen y siguen como los aquí!

Las últimas noticias, al cerrar esta edición, afirman que Gaspar y compañía venían con los siguientes regal:

Para el Presidente de la Diputación una postal a trevida de una gaditana.

Para el Vicepresidente, Sr. Montero, un frasco del «Regenerador Paz.»

Para D. Antonio Echevarría, otros «Regenerador Paz.»

Al Sr. Ballesteros, unas tarjetas para la eléctrica.

Al Sr. Sagredo: El Economista.

A D. Manuel Hernaiz: otra parcelada de la Plaza de Toros.

Para Berdugo: una participación en la Fábrica de Cervezas «El Aguilón.»

A La Fuente: un chaleco á siete colores.

A D. Feliciano del Pecho, la obra intitulada «¿Y para qué soy diputado?»

Al Sr. Olmos: un automóvil para ir al Hospital del Rey.

A Calleja: un bacalao especial para autoridades.

A Del Val: La enciclopedia política-administrativa.

A Cuadrado: recuerdos de Villarán.

A Villarán: recuerdos de Cuadrado.

A Pereda: recuerdos del secretario Medina.

A Cuesta: un perro, pero pacho.

A Dorao: otra comisioncita para Madrid.

A Riloba: un libro de bonos de exportación.

A Yagüez: La novela «Una cama al aire.»

A Cecilia: un peine.

Para D. Rodrigo Sebastián: una demolió de celuloide.

A Carazo: un Haren; también de celuloide.

A Zumarraga: La obra «Los Incas».

Para el Secretario Sr. Tena, sabemos que traen también algo y, sino nos ha engañado, le traen una butaca para las sentadas en la platería de Villanueva.

Los concejales no salen menos favorecidos, pues recibirán:

Dancausa: una lina sin miel.

Carretero: una postal con la última celda del Gallo.

Vadillo (D. Isaac): La comedia «El tanto por ciento.»

Aranguena: La obra últimamente publicada: «El arte de estar con todos.»

Hernán: una ración de «ni chicha ni monada.»

Torre: un libro para anotar los pasos.

Quintanilla: un estudio sobre «La influencia de la política en el chocolate.»

Moreña: una vela de Cerralbo y otra de Felú.

Cadiñanos: una ración de uñas.

Soto: una manta, marca S. Esteban.

Oyuelos: El monólogo «Oratoria fin de siglo.»

Zamorano: otro monólogo.

Cifrián: La colección de «La Lidia.»

Villamiel: Un tratado acerca de «Los beneficios del yeso en la salud.»

González Miguel: un almohadón para su asiento en el Municipio.

Ortega: El sinete «Para aprender, perder.»

Lavín: Un permiso para cerrar a la doce.

Saiz: Una cubita de vino de Canónigo.

Gil: un estudio sobre «El vino, el ag y los peces de color.»

Martínez: un pendón, pero no voy a creer que de esos malos, sino de señ.

Cuesta: La adorada vara.

Payón: una patente de republicano.

Arnaiz: una tartana para amojoamiento.

Vadillo (D. Gabino): un pasé para la tartana de Arnaiz.

Al secretario del Ayuntamiento le traen lujosamente encuadernada la obra «El último romántico.»

Este año no vienen regalos para la Delegación de Hacienda, porque por visto han tenido noticias de que no puede entrar en ella por, los vientos que corren; ni para los inspectores de policía porque no los necesitan.

Traen en cambio para el clero Catedral algunos regalos en forma de sorpresa para la junta organizadora de las corridas de Ferias, un cartel, hecho allá en el oriente, adonde no conocen a D. Manuel.

¡Conque animarse!

El que quiera acompañarnos, esta noche, después de contemplar un rato el Cine cómo las mamás trabajan el arculo, saldremos en busca de los Magos, quienes en nombre de nuestros lectores daremos la bienvenida y, después de acompañarles en el recorrido, les dejaremos instalados en la posada, léase en posada que con las tiendas de campaña que traen se preparará al efecto, no crean ustedes que otra: Por que aquí, hay cosas maliciosas....

—Creo, no es que me haya dicho nada Rafael, claro está—debió exclamar aproximadamente Don Julio,—que Gasset está dispuesto a afiliarse bajo las banderas de Maura. Le ruego a usted que sondee el espíritu de Don Antonio.

La ayuda personalida, sin querer dar por sí misma aquel paso cerca del jefe de los conservadores, lo consultó con otra no menos ilustre, y ambas, que han procurado siempre no aislar al caudillo, sino, antes bien, atraerle todas las voluntades, fueron un día a casa de Don Antonio Maura para hacerle aquella especie de proposición, que acaso pudiera serle beneficiosa al partido.

Encontraron a Don Antonio en su despacho. Esto es tan conocido, que aunque no se ha llevado todavía a la letra el molde que pertenece al dominio público. Se ha dicho, por todo Madrid, y todo el mundo lo conoce. Encontraron, como dijimos, a Don Antonio en su despacho. Uno de los visitantes, y tras los saludos habituales y alguna frase voluble, que denotaba para un espíritu perspicaz como el de Maura, el estado de preocupación de aquellos íntimos leales, uno de ellos exclamó:

—Venimos, para celebrar una entrevista con usted.

—Digan, digan... ¿qué quieren decir?

—Queríamos saber qué opinión tiene usted de la política hidráulica y de quien la representa, ¿no es así?

—Don Antonio Maura no escuchó más. Y dijo:

—Bueno, ya sé lo que significa eso. Pueden ustedes contestar que me place. No entra en mi ánimo enajenarme voluntades, ni despreciar adhesiones. Pero...

—Se detuvo un momento. Y dijo:

—Pero el jefe debe señalar, tiene derecho a señalar, no por capricho, sino porque lo juzgue de interés patrio, los puestos que han de ocupar los hombres que le siguen.

—Hubo aún otra pausa. Y dijo:

—Y bien, yo veo en Don Rafael Gasset un perfecto jefe de negociación.

—Don Rafael Gasset prefirió, claro está, ser varias veces ministro con los liberales.

Poco después de aquella frase de Maura, que conocemos como la conoce todo el mundo, «El Imparcial», su órgano, y «El Liberal» y «Heraldo» sus adeptos, hacían contra Don Antonio Maura aquella campaña furiosa, tremenda, a la desesperada, que les ha hecho perder un tanto en el concepto público y a la que el jefe de los conservadores asistió en su eterna serenidad, impávido, sin torcer su voluntad ni en un pacto indigno ni en una persecución sañuda y desapiadada, como pudo a Burgos correspondiendo a la violencia de sus ataques.

—Hoy hacemos un libro de historia, queremos consignar este sínciso histórico.

—Ya consignado, sin poner la menor pasión en ello; serenamente, como podríamos consignar cualquier otro asunto de menos interés, nos sentimos contentos de nosotros mismos.

—Era preciso descubrir el fondo de la campaña que hizo, hace y hará «La Editorial» contra Maura, fondo que ella misma descubriera, que está en la conciencia de todos, pero que conviene dejar resañada con letras indelebles para cuando se escriba la historia de Maura y de la España actual.

—Humildemente, modestamente, creemos haber aportado al acervo de la verdad, este dato expresivo.

(Del libro «Maura», original de los señores Antón del Olm y Carriafra).

Nuestro telegrama

En cuanto supimos, el miércoles último, la bella y noble decisión del Sr. Maura dirigimos a este el siguiente telegrama: «Como españoles y monárquicos admiramos su gesto patriótico, lamentando tenga que abandonar vida pública el estadista que ha corrido más riesgo por defender el orden social.»

En su digna actitud tiene a su lado a cuantos seriamente preocupanse del porvenir de España.

Si los ataques de indignos enemigos hicieron grande, más grande le hará la Historia.

«Voz CASTILLA» periódico independiente

Para hacer compras visite U. "El Bon Marché" Casa dedicada á confecciones, lencería, juegos de camas, camisería y corbatería.

E. MORANCHEL, Cirujano dentista. -- Espolón, 2 y 4. 6, ESPOLON, 6

Notas del reporter

Damos nuestro pésame á D. Benigno Pereda, celador de fortificaciones, por el fallecimiento de su señor padre político. El miércoles á las once de la mañana contraerán matrimonio en la parroquia de San Lorenzo, la bella señorita Pilar Díez de la Lastra Peralta con D. Isidoro Martínez, hijo del acaudalado comerciante de esta plaza D. Jacinto Martínez. Nuestra enhorabuena. Ha quedado abierta en la Contaduría de la Diputación provincial el pago á las amas externas del Hospicio. Mañana celebra sus días nuestro querido amigo D. Gaspar Balariola, Administrador de Propiedades é impuestos de esta provincia. El martes comenzarán en la Normal de Maestros los exámenes de enseñanza libre. Se encuentra en Melilla, á donde ha sido voluntariamente destinado, el capitán de Artillería D. Juan José Unceta. Se halla más aliviado en la grave enfermedad que ha padecido, el niño Pepito, hijo de nuestro querido amigo D. Gonzalo Mercado. La revista "El Cartero Español", en su último número, publica la expresiva carta de adhesión remitida por los carteros de Burgos, á la Fiesta celebrada en Madrid, conmemorativa del octavo aniversario de la Reglamentación del Cuerpo de Carteros. Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre el deplorable estado en que se encuentran las calles del Barrio de Huelgas, calles que bien merecen una visita por parte de la policía urbana, aunque no sea más que para honrar á San Antón, ya que no al cerdo. A nuestro editor D. Marcelino Miguel le ha sido adjudicada por la Diputación provincial la subasta del papel para el Boletín Oficial. Enhorabuena. Se encuentra en Burgos, en uso de licencia, D. José de Juana, Juez de primera instancia de Burgo de Osma. El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Ecos teatrales

La pobre niña Carlos Arniches—esta vez por sí solo—ha construido una nueva obra teatral, La Pobre niña, por iguales rudimentarios procedimientos de que acostumbra servirse, próximamente en los mismos materiales que empleara en las anteriores. La pobre niña es una jovencita que, de acuerdo con su apreciable familia, fingiese enamorada de un opulento y calavera señor Doriga, senador vitalicio, el cual, al verse sorprendido en su domicilio con la pobre niña, por la parentela de ésta, no vacila en señalar una indemnización, de cuyos trámites y accesorios, como de los preparativos de la sorpresa, ha sido el secretario del atracado principal factor. Este es el asunto, lenta é inhábilmente desarrollado en un diálogo sin chiste, de retruécanos espasmódicos y frases de dudoso ingenio, en escenas falsas, artificiosas. La señorita Natividad Ríos, que es una delicada actriz, no acertó, en la encarnación de la protagonista de la obra, á mostrarse con la ambigüedad que conviene al tipo. Dicho sea en su elogio. La señorita Ríos, á la amplitud, prefiere la selección en límites de arte. Muy cómicamente interpretó su papel la señora Vitales. El señor Calvo destacó cuanto podía su secundaria intervención. Gracioso el señor Norro. Los señores Rigo y Palomino, discretos. La pobre niña gustó extraordinariamente al público. Madame Pepita No nos explicamos el éxito alcanzado por esta obra en Madrid. Es bella ciertamente la nueva producción de Martínez Sierra, en la que éste muestra, como siempre, sus optimismos; pero los tipos se hallan desdibujados; no tienen alma. La ironía abunda, una ironía que tiene algunos puntos de contacto con

la de Rusínol y que denota ciertas crueldades, excesivas algunas, en las escenas del primer acto.

A nuestro juicio esta obra de Sierra es muy inferior á todas las suyas. La interpretación aceptable, distinguiéndose las señoras Vitales y Gil Andrés, la señorita Ríos, y los señores Calvo y Miralles.

El tratamiento preventivo de la apendicitis existe con el uso de los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta: Farmacia Llera.

Parisiense

Merced á la inteligente dirección de la Empresa que con asidua prodigalidad y acierto ofrece los debuts, y que á diario varía el programa de proyecciones, en cuya elección suele presidir el mejor gusto, se ve cada noche más concurrido el elegante salón Parisiana.

El viernes y recibía por ello la Empresa nuestros plácemes celebrase una divertida sesión cinematográfica, en la que además actuaron los graciosos excéntricos Otilief, dedicada á los niños del Hospicio provincial.

Para mañana un importante debut, y dos matines infantiles con rifa de preciosos juguetes. —W. F.

Bolsa política

En la semana todo lo ha absorbido la retirada de Maura, sucesos al que sus adversarios, la prensa radical y los periódicos del trust, se empeñan en no dar importancia. Para demostrarlo hacen lo contrario de lo que la lógica debiera dictarles y dedican un día y otro sus columnas al hecho; además, enseñando unos y otros su falta de educación, escupen injurias sobre el político que se va. ¿No les parece á Vdes. que esa es la mejor demostración de la importancia que dan á la retirada del jefe de los conservadores? Romanones, ante el acto de Maura, ha estado á su altura, á la altura de siempre, y se ha pasado estos días haciendo chistes de cine económico.

Después de esto, lo otro, lo del nuevo ministerio es cosa que no llama ya la atención en estos tiempos que corremos, pues ya habrán visto los lectores que la crisis se ha reducido, puede decirse, á correr los ministros de una casilla á otra y así á Barroso, de Gobernación le han encajado en Gracia y Justicia y á Alba de Instrucción Pública le han metido en el hueco de Barroso que, como es natural, le viene muy grande.

Una novedad tiene el Ministerio Romanones, la del médico que les han mandado á los marinos, sin duda para que les cure el mal de administración que padecen. La solución de esta crisis ha puesto de manifiesto que Romanones á trueque de presidir el Gabinete entraña con todo, pues á pesar de que ahora quería ser un presidente definitivo, según su frase, se ha contentado con que en el Ministerio no entre ninguno de sus íntimos.

Por aquí de política tendríamos mucho que comentar de ser cierto lo que hemos oído y nos han contado, pero como nos cuesta creerlo renunciamos á hacerlo.

La semana termina sin que se vean claras las consecuencias del acto de Maura; sólo una cosa está muy patente para si quisieran apuntarla donde deben: La solución de la crisis y retirada de Maura ha satisfecho á los republicanos.

De la escena

Los Otilief, excéntricos gimnastas y pantomímicos, son una excelente pareja de circo, cuyas cabriolas inverosímiles, cuyas bofetadas estrepitosas, cuyos gritos y balbuceos salvajes, todo escandalosamente jovial, extraordinariamente bufo, son motivo irresistible de hilaridad. Tan cómicamente se maltratan los Otilief, que ahogan en risa la emoción de su trabajo. Y tantas risas han escuchado en Parisiana como aplausos.

Las Macarenitas

Son las macarenitas dos muchachas muy monas, ambas morenas y sevillanas, y maestras en el arte orsesográfico.

Sus piés, menudos y ágiles, nerviosos y gentiles, imyéense áirosamente en los tacones toreros; vertiginosos en el torbellino de los rodazanes, viva y donosamente en caprichosas gambetas.

Son las macarenitas dos habilísimas bailarinas, de alegre y vivaz estilo, y dos bonitísimas muchachas.

La Petit Camelia

Eulalia del Olmo, trianera, es, ante todo una arrogantisima mujer.

Eulalia del Olmo, además, sale á escena primorosamente medio vestida, y, si en el canto carece de otra seducción que no sea la de su opulenta femineidad y su elegancia, en sus danzas orientales, de sensual ritmo, tiene un malévolo y poderoso encanto, de belleza en la línea y de arte en el movimiento.

El público, todo madrileño ha aplaudido sus danzas.

Tiene Eulalia del Olmo, por cada sonrisa, un adorador, y casi por cada dedo una sortija.

¡Ah!.. Y una desmedida afición al chocolate. Lo refiere ella, incluído en lo pintoresco. En Madrid, su segundo domicilio es el Café Colonial. (Que sabrosísimo chocolate aquél). Ella lo ha embebido en ingravidos bizcochos de aire, en coruscantes ensaimadas, en rubios panes de Viena, en esponjosas mantecadas de Astorga y en tiernos mantecados de Laujar.

Otra afición de la Petit Camelia es el folletín.

Y su amigo predilecto, el espejo. Porque él, pero más sincero que otros amigos, no ofrece á la artista sino elogios.

Los húngaros del Cáucaso

Son una pareja de la que el varón, que baila maravillosamente, ha obtenido ruidosos aplausos.

Solo no nos conviene que, verdaderamente, sea este húngaro del Cáucaso.

¿No será de los Cárpatos? F.

PICOTAZOS

Entre mauristas. Y á V. ¿cuando le dieron la noticia? —¿A mí? Jugando al dominó. —¿Y qué? —¿Que quiere V. seguir jugando? Entre políticos. ¿De dónde vienes? —Ya puedes suponerme, de felicitar al amigo. —¿Qué amigo? —Si hombre, sí; al que trata de tú á Santiago. —¿Qué me dice? ¿Le cayó la lotería? —No, pero es igual; con Alba en Gobernación... —¿Pues? —Nada, Gobierno seguro!

A propósito de gobiernos. ¿Será verdad? —¿Cuál? —Lo de que ascienden á D. Ricardo. —¿Qué lastima, no caerá esa breva!

En la tertulia. Vamos á ver, Vdes. ¿han escrito á los Magos? —¿Qué hacer, no faltaba más! —¿Y qué piden les traigan? —Nosotras, nada. —Entonces, no lo entiendo. —Pues señora, está muy claro; les pedimos lo contrario: que no nos lleven. —¿Llevar qué? —¡Los tenientes de las niñas!

MORANCHEL, DENTISTA El que más trabaja en Burgos Dentaduras desde 100 pesetas, á contado y á plazos, empastes desde 4 pesetas, Extracciones 250 pesetas. Espolón 2 y 4 (junto al Arco de Santa María)

NOTA.— Los trabajos de este gabinete (único montado con todos los adelantos) los construye el mismo profesional.

Por Telégrafo y Teléfono

La cuestión del día

La retirada de Maura

Continúa la Prensa ocupando su atención sobre la retirada del jefe de los conservadores, manifestando diferentes criterios, según el matiz político de cada periódico.

"A B C" después de hacer atinadas consideraciones, propone que se verifique una manifestación en que intervengan, no solamente los hombres, sino también las mujeres y los niños, para obligar al señor Maura á reintegrarse á la vida política, evitando, de ese modo, que pueda llegarse fatalmente á la disolución del partido.

Está siendo muy comentada la entrevista que ayer celebró el señor Maura con S. M. el Rey, asegurándose, sin que se sepa el fundamento, que en ella se adoptó algún acuerdo para el porvenir.

"A B C" afirma que dicha entrevista fué cordialísima, y en ella mostró el Rey al Sr. Maura toda clase de deferencias pues no era posible otra cosa. Insiste en que el Sr. Maura volverá á la política activa.

"El Imparcial" dice que eso es imposible, y que únicamente podría acontecer sacrificando al liberalismo español, pero, en tal caso, debe tenerse presente que España no está dispuesta á suicidarse.

"El Liberal" dice que, entre chicos cabe que el más discolo se enfade, pero que, entre mayores, no pueden admitirse ciertos juegos.

La impresión dominante es la de que el Sr. Maura no volverá inmediatamente, pero que seguirá en el partido, siendo árbitro de la situación del mismo.

En el Gobierno se refleja cierta inquietud, por barruntarse que algo ocurre, sin saber en lo que puede consistir.

La llamada del Sr. García Prieto ayer á Palacio tiene mal humorado á los romanonistas. Están intriguados, creyéndose por todos que se pretende sean aceptadas por el par-

tido liberal las rectificaciones de conducta señaladas por el Sr. Maura en su famoso documento.

Miscelánea

Enfermo

Se ha agravado en la enfermedad que padece el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre-cilla.

Aniversario

La Prensa de hoy dedica un sentido recuerdo á la memoria del que fué jefe del partido liberal Sr. Sagasta, fallecido hace diez años.

De caza

El Presidente del Consejo pasa el día de hoy cazando, en compañía de algunos amigos.

Imprenta de Marcelino Miguel.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de Leche» Consulta de doce á dos HORAS DE ANTON, 16, 2.º para los pobres consulta gratis de nuevo á once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche» (calle de San Juan).

Matossi, Fanconi y Compañía

CAFÉ SUIZO Helados, Cocktails, etc., etc.

ATENCIÓN

En la calle de la Calera, núm. 49, se vende carne de cebón, sin hueso, todo de pierna, á 2 pts. kilo. De primera con hueso 1'60 » » Id. Id. 1'40 » » Inferior 1'20 » » Carnero á precios económicos.

Relojes y cadenas de oro de ley

No comprar sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibirse en la RELOJERIA DE LUIS TORRES. Plaza Mayor, 35 y 36.

Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos, y jamon nuevo sólo magro. Especialidad en salchichas blancas y encarnadas y carnes frescas de cerdo. Superiores fiambres frescas de varias clases y chicharrones. Salchichon de Vich, lomo embutido, y riquísimo chorizo de lomo para crudo; cecina de vaca, y queso manchego en aceite.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 36 y 38.

Casa Importante

en simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países. Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Espartacas con corteza y descortezada. Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1. Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana, resiste las heladas, de enorme cabeza. 300 variedades en judías 16 en maices. Variedad sin coculta de alfalfa de Provenza. Patatas extranjeras. Pipas de sandias, melones y pepinos. 1 000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Maiz King-Philip blanco el más productivo. Catálogos con el calendario de la siembra se remiten por 1.25 por correo en sellos.—Hortaleza, 90 y 92.—MADRID.—R. DIEZ.

Venta y Alquiler de Muebles

MUEBLES DE OCASIÓN en inmejorable uso, se cambian por otros que no lo estén. Hay verdaderas gangas. Plaza del Arzobispo, número 19

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio una vez que se voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante. Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al por mayor, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres E.C.1. Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.—En LERMA: V. Dominguez, Mayor, 42.—En VILLADIEGO: Farmacia de Luis Escudero.

Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del Cav. CLODOVEO CASSARINI DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epiléps 5° histerismo, histero-epilépsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránes, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática cambiante muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico. PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicene Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Marin y Compañía, Marin y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Barra Jaime I, 10.—BARCELONA.



OSRAM La mejor lámpara de :::: : hilo estirado irrompible

La superioridad reconocida á la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es por

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 despues de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Unica lámpara que luce tanto tiempo.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 10 á 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM es la única que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM intensiva de 100 á 1000 bujías, sustituye con mucha ventaja á los arcos voltaicos.

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

Concesionario con depósito para España y Portugal
LEÓN ORNSTEIN—Calle de Mariana Pineda, 5, Madrid.
ALMACÉN DE MAQUINARIA Y MATERIAL PARA INSTALACIONES ELÉCTRICAS

En Alemania el público particular

compra la mayoría de lo que le hace falta al precio de fábrica. No hay razón porque se paguen 50 Ptas por una cosa, que comprada en el sitio á propósito resulta á Ptas 30.—La casa abajo firmada ofrece al público español una nueva facilidad para comprar directamente de primera mano al precio original del fabricante todo lo que se fabrica en Alemania y muy especialmente los siguientes objetos.

Relojes de toda clase	
joyería y platería	
maquinas para retratar,	desde 25 Ptas.
cinematógrafos,	desde 50 Ptas.
maquinas para coser,	desde 75 Ptas.
» » escribir,	desde 100 Ptas.
bicicletas,	desde 75 Ptas.
motocicletas,	desde 300 Ptas.
automóviles,	desde 3000 Ptas.
armas de todas clases	
juegos y leutes de ultima moda	
muebles de toda clase	
confección para Señora y caballero	

poniéndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en lo por 100 que se aumentan el precio de coste mencionado.

por ejemplo: no 10000 A reloj de oro para Señora
precio de coste Ptas 22,50
más 10 por 100 " 2,50
precio de venta Ptas 25,00

Se efectúan pedidos desde 25 Ptas en adelante. Facilidades de pago para personas de garantía

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista mensual de tales ocasiones se manda á quien la desea.

Pidanse Ofertas, incluyendo el sello para la contestación, á la casa ARNOLD FEUER, Berlin Charlottenburg, Gervinusstr., 24.

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de 1 Pta. en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

Cartas para Alemania cuestan 25 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas.—SE ADMITEN REPRESENTANTES SERIOS.

Gran Fábrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerería, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en CHOCOLATES. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

RELOJES GARCÍA

Á 16 PESETAS

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES Doctor MATEOS

Puerta del Sol-Arenal, 1, primera.—MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con PATENTE DE PRIMERA CLASE.—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde.

OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable; suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pidanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOMBRES La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídale el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ SIFILIS

Cáncer, tumores, pústulas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz, para evitar graves males, al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos V.—EMBARAZO, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO MAL DE ORINA SALES KOCH

SIN DOLOR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se curan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 Ptas. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Dr. A. Garazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

Consulta diaria de once á una

Calera, núm. 13.

Establecimiento de vinos y comidas DE PEDRO BRIONES

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875

Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

LA CONFIANZA

Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases

CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población; pues solo en él puede comprarse

CAMA COMBINADA CON JERGEN A 20 PESETAS

JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa, desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados, que estén á precios sumamente económicos.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA HISPANO-FRANCESA

Zaragoza, 4.—MADRID

Billares de precisión.—Juegos de bolas.—Tacos.

Reparaciones á precios económicos.

Muebles de lujo

Construcción garantizada

DEPÓSITO EN BURGOS JOSÉ MIRA

Espolón, núm. 30

PIDAN EL FOLLETO, QUE SE DA GRATIS EN DICHO ESTABLECIMIENTO, ó á los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA DE Mme. GRAHAM

SOCIEDAD ANILO-IBÉRICA

Apartado núm. 350, MADRID

Depósito en Burgos: JOSÉ MIRA, Espolón, 30

La Belleza de la Mujer

Es un Don Supremo del Cielo

y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi CREMA BLANQUEADORA, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye á la tez su pristino esplendor y brillante atractivo.

Y, si por desgracia, tuvieseis vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi POLVO DEPILATORIO, el cual es eficazísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente á cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitiré gratuitamente á cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM
25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E.U.A.

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de caracter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

TERCER AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España		Extranjero		Anuncios	
Trimestre	1'25 ptas.	Trimestre	2 francos	Primera plana	20 cents. línea
Semestre	2'50 "	Semestre	3 "	Segunda "	15 "
Año	4'50 "	Año	7'50 "	Tercera "	10 "
				Cuarta "	05 "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados.